

# 探析丝网印刷在视觉传达设计中的应用

■王玉婷/河南城建学院

**摘要:**丝网印刷所展现出来的时代性和艺术性,在现代视觉传达设计的领域中已经超越了其他的印刷技术,丝网印刷在进行设计师将其与视觉传达设计相结合,能够使设计者将科学技术和个人风格进行有效的融合,而将其作为视觉传递的设计教育是其中一项必不可少的过程。丝网印刷在进行设计时具有独特的醒目的视觉效果,并且不会受到印物大小和形状等多方面的影响,具有极强的适应性和灵活性,能够应用各种技法和材料,这就为视觉设计产生新的创意,建立了良好的基础,同时也提供了无限的可能性。本文中,针对丝网印刷在视觉传达设计中的应用与关系进行分析并探讨合理的设计方案,旨在为我国现代化的视觉传达设计提供帮助与参考。

**关键词:**丝网印刷 视觉传达设计 设计技法 研究分析

丝网印刷所指的是将丝织物或合成纤维织物或直接将金属网丝绷在网框上,应用金属刻漆膜或光化学制版的方式进行硬板制作,而现代的丝网印刷则是直接采用现代化的感光材料,应用相机制版的方式制作印版,在印版上形成图像和板模两个部分,而把膜的部分作用是阻隔印刷油墨通过在图像组成的环境中,图像部分则由网孔组成,通过刮板在硬板对油墨进行刮压,能够使油墨直接通过网孔印刷在相应的物件上,这样就能够形成与原稿完全一致的图文。这种

印刷方式不仅美观并且可变性极强,丝网印刷相较于其他传统的印刷方式来说,不会受到印物的限制,在我国现代化的视觉传达设计的各个领域得到了广泛的应用,例如插画和海报等多方面的设计中均有丝网印刷的身影。

## 一、丝网印刷与视觉传达之间的关联性

视觉传达设计是设计者与他人进行沟通的一种方式,主要通过传播媒体或技术作为每一届进而起到传播信息的目的,在进行信息传播时传播媒介包括文字、图像以及符号等多方面的元素,其实最终目的是表达设计者的想法以及视觉需求,属于一种现代化的设计视觉呈现形式。而丝网印刷在应用过程中具有极高的艺术性和特殊性,在现代视觉传达设计领域中相较于其他的印刷技术来说,受到了相关设计人员的高度重视,将丝网印刷与视觉传达设计进行有效的整合,能够使设计人员将个人风格和现代科学设计技术融于一体,展现出来的艺术性和独创性都是极为明显的。而在我国现代教育环境下,丝网印刷也是视觉传达设计教育中一个必不可少的课程几乎在每个国家的视觉传达教育课程中,都会将印刷课程作为其中的教学专业课,而其中丝网印刷则是印刷课程中必不可少的一部分。我国的设计专业在 20 世纪末期由欧美国家传入我国诸多的我国新一代视觉传达设计师,都在尝试将丝网印刷应用于作品的制作中,并在

社会和教学体系中开设关于丝网印刷的工作室,一方面进行设计,另一方面进行相关知识和课程的讲解。对世界范围内的设计发展史进行分析,可以很明显地发现,视觉传达设计与印刷之间有极为密切的关联,所以在进行丝网印刷课程的建设时,工作人员需要了解视觉传达设计是丝网印刷的载体,而丝网印刷又是视觉传达设计中一项必不可少的材料与方式丝网印刷对于视觉设计的发展来说有十分积极的作用,需要相关工作人员引起重视并合理将丝网印刷应用于现代化的视觉设计课程中,进而使教育工作的整体质量得到提升。

将丝网印刷与视觉传达设计的作品相结合,主要在于丝网印刷具有其他印刷技术无法比拟和实现的画面质感和效果,首先在进行作品的尺寸设计时,丝网印刷能够很轻易的满足大河小尺寸的印刷能够获得个性化的醒目视觉效果,其次在进行色彩的应用,是丝网印刷不受任何色彩的限制,能够应用这一技术进行的发挥,设计师的创意和想象,使色彩的魅力能够在最终的作品上得以呈现。最后根据其结果来看,在丝网印刷的视觉设计作品中,无论是结构造型还是结构的艺术性,都有着极为广阔的空间,这样能够使设计师的设计作品更加具有艺术性。

## 二、丝网印刷的优势

丝网印刷最早起源于中国,而至今已经有超过 2000 年的历史,

在古代秦汉时期就出现了丝网印刷的印花方式,而在东汉时期这一印花方式已经在社会环境中具有了普遍的流行特征,并且最终的印刷产品的水平也有了明显的提升,在隋代大业年间,已经有人开始采用布绢的框子进行印花,这也是丝网印刷的雏形。据史料记载唐代时期宫廷内的人所穿着的精美服饰,就有选择丝网印刷作为印刷方式,而到了宋代丝网印刷又有了进一步的发展相关人员,将以往的油性材料进行改进,并且在染料类增加淀粉类的胶粉,这样能够使其成为胶浆,通过这种方式进行印刷,能够使最终的产品颜色更加绚丽,丝网印刷所具有的时代性和现代性,通过千年的流传到达今天的设计行业中,在现在的视觉传达设计领域,丝网印刷已经远远超过了其他的印刷技术。丝网印刷与视觉传达设计的结合,能够使设计人员将个人风格和创作理念融为一体,这也成为了视觉传达设计教育中必不可少的一个课程。丝网印刷在进行设计时,为各种不同类型的设计内容提供了无限的可能性,是一种商业印刷和艺术设计的必不可少的手段。

首先丝网印刷不会受到印物大小和形状的限制,具有极强的适应性和灵活性,在进行使用时方便快捷,而在进行而在应用丝网印刷时所需要使用的各种机械设备简单并且易于操作,工作人员只需要选择不同的花纹即可完成印刷,具有省时省力和多套色制版印刷的优势,而纯义务不仅局限于纸张,木材、玻璃甚至是金属都可以作为印刷的物件。设计人员在进行设计时可以应用多种技法和材料,这一处理方式不仅可在平面上完成,

同时也可在区面上和弧面上完成,具有极为丰富的可印区域,而例如我们日常生活中所使用的苹果手机的内套板等物品,就是采用这种技术进行印刷的。所以这也说明了丝网印刷能够在商业和生活以及艺术设计中进行广泛的应用。丝网印刷在进行印刷时具有极为丰富的表现方式和方法,在进行印刷时,所选择的颜料可以为油性颜料也可以为水性颜料,并且都能够合理应用于印刷中,具有极为醒目的视觉效果,丝网印刷在进行印刷时突破了黑白为主的局限,并实现了多彩化的优势,这也成为了现代人们日常生活和艺术设计中不可缺少的一部分。这一技术在我国商业市场中得到了极为广泛的应用,而随着近年来信息化建设和科学技术的不断发展,丝网印刷在视觉传达设计中的应用,以及在诸多设计领域中都得到了极大的进步,达到了实际的使用水平,对于促进人类物质文明发展和现如今商业发展来说,都有十分积极的作用,相关工作人员需要了解其中存在的问题,并合理将丝网印刷技术应用于多项技术的融合中,有助于丝网印刷展现更为广阔的潜力。

### 三、基于互联网发展背景下的丝网印刷视觉传达设计发展

随着近年来城市的不断发展以及市场环境的转变,这一项目在生活中也具有极为广泛的应用前景,尤其是将丝网印刷应用于商业和高等院校的学科课程中,有助于提高教学质量。将丝网印刷与互联网这种创新时代下的视觉传达设计相融合,能够有助于使互联网时代下的各项专业知识技能与丝网印刷形成创意性的融合,而工作人员需要对各种素材进行收集和

整理,将自身的创意融入其中,寻找丝网印刷创造性的变化可能性。在丝网印刷的创新背景下,互联网技术与视觉传达设计进行融合,能够在设计结合的推动下针对丝网印刷技术进行深入的研究,调查将丝网印刷技术与视觉传达设计相融合能够有助于激发人们对于丝网印刷的兴趣,同时进行丝网印刷技术的推广和应用,能够更好地为丝网印刷在互联网视觉传达设计中提供新的渠道。丝网印刷印刷技术的发展不仅为商业带来了更加广阔的发展空间,同时也有助于企业进行市场延伸和扩大规模,有助于促进相关产业链的形成对相关企业的发展市场提供机遇,而丝网印刷与视觉传达设计相融合,则能够使设计与商业化利益进行有效的转化,对于设计师的思维也能够起到良好的扩展效果,使设计师的各种设计引入更高的设计层次。

### 四、丝网印刷在视觉传达设计中的应用

视觉传达设计的作品与印刷和印刷技术有极为密切的关联,而大部分的视觉传达设计作品,都需要通过印刷的方式才能够展现,相较于其他的印刷方式来说,丝网印刷则是能够将幅面尺寸大小、材质材料和涂料种类进行延伸的一种全能印刷法,而对于视觉传达设计来说,丝网印刷是完成设计师追求美和新鲜设计质感的一种新型方式,丝网印刷设计与丝网印刷的结合,能够在多个方面实现创新,创意优化和解决,为人们提供更好的视觉享受。将丝网印刷与视觉传达方法进行融合,能够获得醒目且立体感较强的设计成品,并且最终的成品质感丰富,不会受到承印物

大小以及形状的限制,具有极高的灵活性,为设计产生新创意,建立了想象力的基础。每一次的印刷以及每一次的油墨涂料选择都会给观众带来不一样的视觉感受和触觉体验,将其应用于不同的承印物中也能够获得不同的设计作品,对于视觉传达设计的质量优化来说有十分积极的作用。就目前来说,我国正处于经济发展的高速时期,人们对于日益增长的文化产品的需求在不断提升,这就导致人们在各个方面有了更多的需求,而丝网印刷技术不仅可以应用于商业,将应用于视觉传达设计中展现的作用也是极为明显的。

在视觉传达设计中,波谱艺术家则将丝网印刷技术进行了无限的拓展和应用,例如在波普艺术中的领袖人物安迪沃霍尔,的设计作品中,安迪应用不断重复和复制的艺术作品以及生活方式,通过激进的理念,积极宣扬波普艺术所包含的精神内涵,而在进行创作时期的印刷方式,也就是丝网印刷,最主要目的是让作品呈现出如机械制造一般的整齐,画一的风格,并形成冷峻规范的视觉效果,这样的艺术作品不仅具有想象力,同时所表现出来的文字和线条以鲜明明快的单色重叠,成套色的原稿或是反差极大,并且以渐变组合形成的印刷痕迹,形成的高质量印刷以及质感,使唇印物表面的颜色得到极致

的眼展,能够给观众带来极强的视觉触及和愉悦感。除此之外,丝网印刷在进行印刷时,可以选择多种材料作为创意设计的基础,例如常见的丙烯合成纸、封面布和瓦楞纸等多种常见的设计材料。除此之外,金属以及橡胶这些很少应用与印刷方面的材料,也可将丝网印刷应用于其中,具有广阔的应用方向。

### 五、结语

视觉传达设计的最终目的是将设计师的思想和信息进行传达在设计过程中,应用文字和不同的图形,这些视觉元素来表达出自己想要表达的设计思想,通过这些视觉元素受众能够了解设计师想要表达的信息,而感受到设计师想要表达的隐藏含义,才是设计师进行视觉设计的最终目的。丝网印刷在应用过程中是最适合应用于视觉传达设计风格的一种多样化媒介,所以说视觉传达设计在使用时,将图形和色彩等多种视觉元素应用于其中,进而创造并展现设计师想法丝网印刷,则是将设计理念通过印刷的形式将其转变为主体的设计方案,在进行设计师能够展现设计师想要表达的意图和内涵,进而使设计工作的整体质量得到提升。

### 参考文献:

[1] 施伟. 视觉传达设计中图形创

意元素的应用——以合肥四大名点包装为例[J]. 轻纺工业与技术, 2021(6).

[2] 申恒. “双创”背景下丝网印刷课程教学改革与实践研究[J]. 西部皮革, 2021(10).

[3] 郑惠芝. 基于视觉传达设计的丝网印刷应用优势分析[J]. 化纤与纺织技术, 2021(4).

[4] 侯杰. 浅析丝网印刷在视觉传达设计中的应用[J]. 明日风尚, 2019(16).

[5] 方晓辉. 基于丝网印刷工艺表现形式的招贴设计与应用[D]. 西安: 西安工程大学, 2018.

[6] 李易. 论从知识点考试到能力考查的改革——以《丝网印刷实践》课程考试改革为例[J]. 艺术品鉴, 2017(14).

[7] 申恒. 视觉传达专业丝网印刷的学习效果探究与教学改革措施[J]. 美术教育研究, 2015(19).

[8] 张静, 潘子广. 高校艺术教育丝网印刷教学模式的探索与实践[J]. 中国包装, 2010(10).

**基金项目:** 本文系河南省教育厅2019年人文社会科学一般项目(项目编号:2019-ZZJH-550)基于改善教学环境需要的丝印网框改进研究。

**作者简介:** 王玉婷(1970-),女,汉族,河南叶县人,实验师,研究方向:平面设计。